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Daniel Haiduc

Cronica cercetărilor arheologice din 
România - campania 2014

Rapoartele de cercetare cuprinse în volumul Cronica cercetărilor arheologice din 
România – campania 20141, ne-au oferit un material generos din care, ca de obicei, am 
ales să le semnalăm pe cele care corespund domeniilor de interes ale revistei noastre.

Alba * Cercetările arheologice efectuate la Alba Iulia, în cartierul Cetate, au avut 
ca obiectiv extinderea spre sud a suprafeţei investigate anterior pentru a dezveli integral 
clădirea sanctuarului lui Mithras identificată în 2008. Inventarul arheologic recuperat a 
constat, printre altele, din elemente arhitecturale din calcar şi gresie, multă ceramică şi 
monede romane, precum şi obiecte diverse din fier, bronz, argint, os sau cahle fragmentare. 
* Tot la Alba Iulia, cercetările de la sediul guvernatorului consular al celor trei Dacii, 
aflat pe strada Munteniei, au dus la descoperirea unui număr de clădiri aparţinând ultimei 
faze a complexului (secolul al III-lea p. Chr.), dar şi elemente de construcţie încadrabile 
primelor două faze de existenţă ale acestuia (mijlocul şi a doua jumătate a secolului al 
II-lea p. Chr.). Dintre piesele romane descoperite, preponderent constituite din material 
tegular ştampilat (ştampile cu sigla legiunii a XIII-a Gemina), amintim o piesă sculpturală 
de mici dimensiuni (16,5x13x11,5 cm) din calcar, cu reprezentarea unui cap de taur 
încadrat de ghirlande, şi trei fragmente de opaiţe de tip Firmlampen.  

Argeş * Campania de la Voineşti a reluat cercetările la termele castrului roman, 
prin extinderea săpăturii cu scopul de a surprinde limita sudică a edificiului. A fost 
dezvelită, aproape în întregime, o încăpere de mari dimensiuni dispusă pe latura sudică 
a termelor şi care face parte din cel de-al doilea şir de încăperi interceptate în campania 
precedentă. Structurile observate – pilae, părţi din podea, piloni de susţinere a podelei, 
precum şi canalul de evacuare a apei, au permis stabilirea funcţionalităţii acestei încăperi, 
respectiv un bazin de apă caldă. * Cercetările arheologice de la Jidova s-au desfăşurat 
în suprafaţa cuprinsă între horreum - la vest, clădirea comandamentului (principia) – la 
est, via principalis – la sud şi linia (imaginară) care uneşte capetele de nord ale cădirilor 
horreului şi principiilor. Ca obiectiv principal, s-a urmărit clarificarea aspectelor legate de 
compartimentarea interioară a barăcii de lemn cercetată parţial în anii 2010-2013. S-a avut 
în vedere, de asemenea, secţionarea gropilor de stâlpi de pe rândurile I şi V, identificate 
în campaniile precedente şi s-a urmărit stabilirea funcţionalităţii gropii circulare, de mari 
dimensiuni, apărute la sud de clădirea cu hypocaust.

Braşov * La Râşnov, campania a continuat cercetările începute în 2006 în 
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zona barăcilor din praetentura sinistra a castrului Cumidava. Prin deschiderea a trei 
noi suprafeţe marcate, a fost dezvelită fundaţia unei barăci de lemn aparţinând primei 
perioade de construcţie a castrului. Materialul arheologic recuperate cuprinde ceramic 
ştampilată sau incizată, obiecte de sticlă, podoabe şi obiecte cu funcţionalitate diversă. La 
toate acestea se adaugă o statuetă de bronz a lui Amor şi peste 20 de monede, majoritatea 
denari.

Buzău * Activităţile desfăşurate în cadrul campaniei de la Pietroasele au vizat 
atât Edificiul cu hypocaust cât şi Necropola 2. Pentru primul s-a făcut verificarea laturii 
de sud a incintei edificiului, verificarea situaţiei din încăperea A, verificarea canalelor de 
evacuare a apelor uzate din încăperile D şi E, verificarea traseelor exterioare ale canalelor 
de evacuare a apelor uzate şi verificarea terenului situat la nord-vest de incinta edificiului. 
În cazul Necropolei 2 s-a procedat la verificarea unei zone nesăpate din partea de nord-
est a cimitirului şi a unei suprafeţe situată la sud de blocul-cămin. Au fost descoperite un 
mormânt de inhumaţie, unul de incineraţie şi un complex de locuire.

Caraş-Severin * Pentru sectorul 1 al şantierului arheologic de la Tibiscum-Jupa, 
obiectivul din acest an a fost continuarea cercetării în interiorul clădirilor XIII și XIV, 
ambele dispuse pe artera comercială a oraşului antic. Materialul arheologic adunat a 
constat din fragmente ceramice și fragmente de oase, obiecte din bronz şi fier, monede din 
argint și bronz. În sectorul 2 a fost continuată investigarea clădirii din piatră identificată 
în anul 2013, dar şi a nivelelor de lemn ale așezării vicane care s-a dezvoltat în jurul 
garnizoanei de la Tibiscum. Din toate fazele de lemn ale locuirii civile a fost recoltat un 
material arheologic bogat, pe lângă vase din ceramică apărând multe fibule, monede și 
chiar și un fragment dintr-o diplomă militară.

Cluj * La Bologa, activitatea arheologică a avut ca obiectiv principal cercetarea 
curții clădirii comandantului de la Bologa, unul din cele mai importante și mai bine 
păstrate monumente din zonă. În acelaşi timp, au fost continuate cercetările şi la poarta de 
nord a castrului în scopul unei viitoare reconstituiri. * Campania de la Căşeiu a continuat 
cercetarea în zona barăcilor din praetentura dextra, necesară din perspectiva integrării 
castrului de la SAMVM în proiectul vizând integrarea limes-ului provinciei dacice pe lista 
monumentelor UNESCO. * Cercetările efectuate pe şantierul arheologic din comuna Luna, 
considerat cel mai mare sit de epocă avară din România (secolele VI–X), au evidenţiat 
două noi complexe de locuire, numărul total al acestora ajungând la 689. * La Potaissa-
Turda, cercetarea arheologică în zona praetentura sinistra a confirmat și completat planul 
presupus ca urmare a intersectării unor edificii în zonă prin secțiunea diagonală din anul 
2012. S-a dezvelit în suprafață o parte din edificiul de tip centuria, de la sud, și o parte 
din drumul dintre centuriae. Materialul arheologic descoperit este bogat: un altar votiv, 
fragmente arhitectonice (fusuri și baze de coloană), ceramica foarte variată, multe opaițe 
și fragmente de opaițe, fibule, piese de echipament militar, armament (vârfuri și călcâie de 
lance, vârfuri de sulițe de balista și de săgeți), o oglindă de plumb, alte artefacte din bronz 
și fier, monede, oasele de animale.

Constanţa * Oraşul roman Tropaeum Traiani din comuna Adamclisi a fost 
subiectul unor cercetări arheologice ample. În sectorul A, acestea au urmărit dezvelirea 
unei porţiuni aflate la nord de basilica “simplă”, precum şi verificarea rezultatelor 
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cercetării magnetometrice şi electrometrice efectuate inițial aici. Suprafaţa cercetată a 
permis identificare parţială a şase clădiri şi trei străzi aferente acestora. Tot în sectorul 
A, au fost cercetate anexele aflate pe latura nordică basilicii. Cercetarea acestora s-a 
desfăşurat în mare parte în secţiuni anterior deschise, care au fost recurăţate şi extinse şi a 
fost realizată o nouă secţiune în care a fost identificat un singur zid. Săpăturile arheologice 
din sectorul B au urmărit verificarea şi confirmarea poziţiei jumătăţii vestice a edificiului 
de formă trapezoidală pus în evidenţă de harta geomagnetică a zonei de NV, localizarea 
fizică, pe teren, a amplasamentului cardo în zona de la nord de decumanus maximus, pe 
baza datelor geomagnetice şi detalierea zonei nordice a secţiunii SG5 pentru a verifica 
o eventuală corelaţie între mai multe fusuri de coloană. * Pe şantierul arheologic de 
la Sacidava, comuna Aliman, a fost dezvelit un zid şi resturile a trei locuinţe. Au fost 
recuperate fragmente de amfore globulare cu striuri şi fragmente de amfore decorate „cu 
coaste”, tipuri categoriale cu largă circulaţie în sec. VI p. Chr. * La Durostorum, comuna 
Ostrov, cercetările arheologice au continuat în sectorul I Thermae, având ca obiective 
generale surprinderea unor detalii legate de planimetria edificiului nr. 3 și de relația 
acestuia cu edificiul nr. 2. A fost recoltat un bogat material arheologic, în special ceramic 
(vase de uz comun și de lux, opaițe, teracote etc.) databil, la o primă evaluare, mai ales în 
secolul al II-lea p. Chr., dar și piese din sticlă, bronz și fier (fragmentare). * La Histria A, 
principalul complex cercetat a fost reprezentat de o suprafață special amenajată deasupra 
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stâncii de șist verde, pe care au fost depuse ofrande și unde au avut loc arderi succesive. 
Inițial, acesta prezenta caracteristicile unui depozit votiv, dar observațiile stratigrafice 
făcute în cursul săpăturilor au dus la redefinirea complexului cercetat. * La Histria B, 
obiectivul central al cercetării arheologice din Sectorul Sud a fost continuarea identificării 
planului arhitectonic al edificiului roman timpuriu de mari dimensiuni cu un caracter 
public, oficial, mai exact a laturii sale de vest, a colţului de nord-vest şi a compartimentării 
vestice a acestui monument.

Covasna * Cercetările arheologice efectuate la Cetatea Zânelor s-au concretizat 
în finalizarea săpăturilor la primul nivel de locuire dacică din secţiunea S7H, unde au fost 
descoperite urmele unei construcţii, probabil un templu. Piesele care pot fi asociate cu acest 
posibil templu sunt variate, predominând ceştile dacice şi fructierele de mari dimensiuni. 
S-au descoperit de asemenea mărgele de sticlă şi chihlimbar, fusaiole şi jetoane din lut, o 
cute din piatră, o monedă de argint din Dyrrachium, o monedă de bronz din Mesambria 
precum şi un număr mare de oase de animale.

Dolj * Săpăturile arheologice de la Desa au avut ca scop cercetarea necropolei 
La-Tène şi s-au efectuat în zona sud-estică a dunei. După îndepărtarea stratului de humus, 
s-a descoperit un strat cu țigle romane şi cu ceramică lucrată la roată, strat care reprezintă 
probabil nivelul de dărâmătură al fortificației romane. * În campania arheologică de 
la castrul roman din Răcarii de Jos, s-a continuat cercetarea clădirii comandamentului 
castrului, un obiectiv de mari dimensiuni, realizat cu fundaţii şi ziduri de piatră. În 
timpul săpăturilor a fost descoperită ceramică, monede, obiecte de fier, ţigle sau cărămizi 
ştampilate. * Campania de la Cioroiu Nou a vizat sectorul din nord-vestul fortificaţiei, acolo 
unde s-a evidenţiat un edificiu termal şi mai multe clădiri cu ziduri de piatră. Săpăturile 
arheologice au adus completări şi precizări importante privind fazele de construcţie şi 
cronologia edificiului termal. Astfel, în colţul său de NV a fost depistată o nouă cameră, 
aparţinând unei faze timpurii de construcţie.

Hunedoara * Cercetările arheologice de la Ardeu, pe dealul Cetăţuie, au fost 
orientate pe două direcţii distincte: continuarea cercetării atelierului dacic de fierărie, 
prelucrarea bronzului şi realizarea obiectelor din IMDA (industria materiilor prime 
animale) şi extinderea cercetării turnului – locuinţă, cea mai impunătoare clădire aflată 
în incinta cetăţii dacice. * La Rapoltu Mare, unde se află situl arheologic Villa rustica - 
La Vie, cercetarea arheologică a avut ca obiectiv principal cercetarea unei suprafeţe mai 
extinse în zona în care sondajele practicate în campania precedentă au evidenţiat elemente 
ce indicau prezenţa unor clădiri solide de epocă romană, în special a unei construcţii de 
mari proporţii. * Pe şantierul arheologic de la Grădiştea de Munte, cercetările s-au derulat 
într-un singur punct, anume în apropierea porţii de sud a fortificaţiei, fiind continuată 
investigarea arheologică a zonei în care a apărut o matriţă de bronz cu o valoare istorico-
arheologică excepţională. * Campania de la Ulpia Traiana Sarmisegetusa s-a concentrat pe 
aceleaşi două obiective principale ca şi cea din anul precedent: Templul Mare şi poarta de 
nord a oraşului. S-a continuat dezvelirea porţii respective prin executarea unui tranşeu la 
nord-vest de suprafaţa excavată anterior pentru a putea fi investigat raportul dintre canalul 
cardinal al oraşului şi canalul de gresie, ambele descoperite încă din campania 2013. În 
acelaşi timp a fost continuată săpătura pe toată suprafaţa din faţa porţii, fiind îndepărtate 
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blocurile de travertin şi gresie aflate acolo, pentru excavarea integrală a şanţului defensiv 
de sud.

Maramureş * Pe şantierul arheologic de la Bozânta Mică au fost identificate şi 
cercetate 14 complexe arheologice, dintre care amintim un complex arheologic aparţinând 
Epocii Bronzului (sec. XIII a. Chr.), reprezentat de un mormânt dublu de incineraţie cu 
oasele depuse în urnă, cinci complexe reprezentând gropi de tipul cu pereţii arşi şi lutuiţi, 
aparţinând epocii romane - Barbaricum (sec. II-III p. Chr.) şi patru complexe arheologice 
aparţinând epocii medievale timpurii (secolul VIII p. Chr.), două dintre ele fiind locuinţe 
sezoniere, iar două gropi de stâlpi de susţinere a structurii locuinţelor.

Mehedinţi * La Drobeta Turnu Severin săpăturile arheologice sistematice au 
avut ca obiectiv cercetarea sectoarelor B și C, situate pe latura de sud, respectiv vest a 
perimetrului ocupat de ruinele clădirii amfiteatrului militar.

Mureş * Campania de la Călugăreni a avut ca obiective corelarea datelor oferite 
de geofizică cu realitățile arheologice şi stabilirea planimetriei părții de nord-vest a 
Principiei, a termelor și a clădirii din vicusul militar. De asemenea, s-au urmărit fazele de 
construcție și de reconstituire a secvenței cronologice a structurii și identificarea tipului de 
activități care au avut loc aici în epoca romană.

Prahova * Cercetările arheologice desfășurate pe şantierul arheologic de la 
Budureasca au dus la descoperirea unor noi structuri de locuire aparţinând secolelor V-VII 
p. Chr., au confirmat din punct de vedere stratigrafic informaţiile din săpăturile mai vechi 
şi au lărgit aria locuirii aparţinând latenului getic din cadrul acestui sit. * A continuat 
şi cercetarea castrului şi băilor romane de la Sfârleanca, comuna Dumbrăveşti. Au fost 
finalizate cercetările arheologice ale băilor în vederea studierii lor integrale și a publicării, 
precum și pentru punerea lor în valoare prin restaurare și integrare în circuitul turistic..

Satu Mare * În localitatea Medieşu Aurit, cercetările au avut scop deschiderea 
unei secţiuni în zona de nord a aşezării de olari. Materialul arheologic descoperit constă 
în ceramică modelată cu mâna, care reflectă cultura materială ale dacilor liberi.

Sălaj * La Porolissum, cercetarea arheologică a avut drept scop dezvelirea traseului 
drumului roman din castrul mare de pe Dealul Pomet (via praetoria, via principalis 
sinistra și via decumana). Materialul arheologic recoltat cu ocazia cercetării drumului 
ce intră prin porta praetoria și duce către comandament este bogat și constă în cărămizi, 
țigle, fragmente arhitectonice, fragmente de vase ceramice, cuie, piroane, scoabe, obiecte 
din bronz, fier, o monedă, o fibulă și foarte multe fragmente de la o statuie colosală (sau 
mai multe) din bronz, unele cu urme de aurire. Între acestea se remarcă un fragment din 
zona umărului, cu dimensiunile de 30 cm lungime și 15 cm lățime. * Cercetările de la 
castrul roman aflat în satul Sutoru, comuna Zimbor, au continuat proiectul început în 2001 
în cadrul centrului militar, obiectivul vizat fiind prospectarea geomagnetică şi electrică a 
vicusului roman si a termelor. Cercetarea a permis localizarea exactă, punerea în context 
și extinderea cercetărilor arheologice anterioare.

Timiş * Pe traseul lotului 2 al autostrăzii Timişoara-Lugoj, cercetările arheologice 
efectuate cu scopul de a evalua potenţialul arheologic al zonei au dus la descoperirea 
unei aşezări barbare. Ceramica descoperită în complexe (ceramică cenuşie, fină, modelată 
la roată şi grosieră, modelată cu mâna) indică o datare pe parcursul secolelor II-IV d. 
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Hr. Aşezarea era locuită de o populaţie barbară (daci liberi sau germanici), având foarte 
probabil un caracter de aşezare cu gospodării dispuse răsfirat.

Tulcea * La Jurilovca, cercetările din punctul Cap Dolojman s-au desfăşurat în 
două puncte, ambele situate în afara oraşului romano-bizantin. Într-unul dintre acestea 
s-au desfăşurat cercetări sistematice (sectorul Extra muros) iar în celălalt, preventive (în 
punctul „Baza arheologică”). Au fost descoperite numeroase materiale arheologice de 
epocă romană şi romană târzie (sec. II-IV p. Chr.) * La şantierul (L)Ibida, Slava Rusă, 
cercetările sistematice au continuat în sectoarele Curtina G – Turnul 8, Turnul 10 (la 
structurile intramurane din apropierea turnului), Curtina D, Necropola romano-bizantină, 
în aşezarea romană târzie din punctul Fântâna Seacă şi în cea de epocă elenistică din 
punctul Donca. * Campania de săpături arheologice sistematice desfăşurată în cetatea 
Noviodunum a avut ca obiectiv principal continuarea cercetărilor în Turnul de Colț (TC), 
aflat în partea de S-E a fortificației. A fost descoperit un șanț de formă neregulată, orientat 
Est – Vest, în care se păstrează, sub latura de Est a Turnului de Colț, un segment de zid, 
construit neglijent din pietre de talie mijlocie. Materialul arheologic recoltat constă în 
fragmente ceramice care se pot sigur data începând cu a doua jumătate a sec. I până în 
prima jumătate a sec. III p.Chr. Se poate aminti în acest sens vesela de masă fină, de origine 
pontică, forma Dragendorff 37 galică și imitație pontică, vase de sticlă sau opaițe. * Tot 
la Noviodunum a fost executată şi o cercetare arheologică preventivă în punctul Cetate 
(Pontonul Vechi). Au fost investigate mai multe complexe de epocă romană, monumente 
funerare, gropi menajere şi cuptoare.
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